

# BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr.: pe jumătate an 7 fr.

## PREȚUL INSERTIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte  
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Corespondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA ȘI ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Publicațiune oficială.

*Rugărilor pentru liberarea de didactru și pentru câștigarea stipendiilor, dacă sunt provăzute cu atestat de paupertate, sunt libere de timbru.*

### Pentru furnisori.

Doritorii de a furnisa pe seama institutelor noastre diecesane centrale din Arad: pâne, carne, clisă, unsoare, fasole, cartofi, făină, rădăcini (verdețuri), lemne de foc, să și prezenteze la *reverenabilul Consistor gr.-or. român din Arad până la 15/28 Iulie a. c.*, ofertele pe lângă cari sunt aplicați a furnisa peste tot anul școlar 19 3/4, specialitatea articolilor de vipt și lemnele de foc de cari dispu.

Prețurile de unitate au să fie la pâne pentru o porțiune de 60 grame, la carne de vită, de porc, la clisă și unsoare un chilogram, ear la lemne de foc un vagon, adecă 10.000 chilograme.

Arad, 3/16 Iulie 1903.

*Direcțiunea inst. ped.-teol. gr.-or. român.*

## Convorbiri

între un cercător și un incredințat.

Asupra ortodoxiei bisericeii orientale.

De

**FILARET**

*Mitropolitul Moscvei.*

**Convorbirea VI.**

(Urmare).

Cercătorul: Creștinii romani se servesc, încă pentru apărarea dogmei lor, cu această poruncă *de a paște*, pe care Iisus Cristos a repetat-o de trei ori Apostolului Petru, după-ce s'a asigurat de trei ori de dragostea sa pentru dînsul: *Paște mielușei mei*, zise lui (sau mai exact, după grecește: *Hrănește mielușei mei, paște* (hrănește) *oile mele*, Ioan cap 21, 15, 17).

Incredințatul: Singur zici, că în aceste cuvinte se cuprinde o poruncă și ai dreptate: Această este o poruncă, și nici cum un privilegiu de onoare; mai puțin încă o autoritate decât o datorie, și chiar o datorie ce cuvântul lui Dumnezeu impune de-opotrivă tuturor servitorilor credinței: *Pașteți turma lui Dumnezeu*, li-se zice tuturor (1 Petru 5, 2).

Cercătorul: Dar porunca dată Sfântului Petru are ceva particular și semnificativ.

Incredințatul: Unde vezi aceasta?

Cercătorul: ~~Porunca dată acestui apostol se arată~~ întru aceea, că Iisus Cristos, mai înainte de a o da sfântului Petru îl întreabă, dacă iubirea sa este mai mare decât a celorlalți apostoli, și din aceea, că această întrebare, precum și porunca, s'a repetat de trei ori.

Incredințatul: Nu cutez după propria mea opiniune să-ți arat ce înseamnă această solemnitate însă voi spune numai ce cugetă în această privință vechii părinți ai bisericeii, Augustin, Ambrosie, Crisostom, Epifanie, Chiril. Și pentru a nu cita cuvintele tuturor, eată ale celui din urmă: »Prin confesiunea lui Petru, pe care el a repetat-o de trei ori adecă aceasta: *Da, Doamne tu ști că te iubesc*, s'a reparat păcatul lăpădării comis de trei ori« (Mateiu, 26, 69, 75). *Paște oile mele* i-a zis Iisus Cristos, restabilindu-l în apostolat, pentru-ca această demnitate să nu pară violată prin violarea sa, care a fost o urmare a slăbițiunei omenești.«

Conduși de această explicațiune a învățaților bisericeii, să cetim chiar cuvintele evangheliei. Iisus a zis lui Simon Petru: *Simone, fiul lui Iona, mă iubești tu mai mult decât aceștia?* Adecă, tu care ai zis altă dată, laudând tăria ta: *Chiar când toți ceialalți s'ar lăpăda de tine, eu nu mă voi lăpăda* (Mateiu 26, 33), spune-mi acum, mă iubești tu în adevăr mai mult decât ceialalți apostoli? Invățat printr'o tristă experiență, Petru nu

mai cutează a spune că iubește pe Iisus Cristos mai mult decât ceilalți, ci numai zise *că-l iubește: Așa Doamne, tu știi că te iubesc.*

Iisus Cristos, aprobând acest unul răspuns, îl întreabă a doua-oară, nu dacă are pentru dînsul o iubire mai mare decât ceilalți apostoli, după cum Petru se lăudase altă dată, ci simplu dacă-l iubești: *Simone fiul lui Iona, mă iubești tu?*

El dădu același răspuns, cu aceeași umilință.

Când însă Petru fu întrebat a treia-oară, lăpădarea de Cristos ce comisese, se prezintă în spiritul său, și eată pentru ce întrebarea asupra iubirei sale l'a întristat de astă-dată *S'a întristat Petru, pentru-că i-a zis a treia-oară: Mă iubești tu?*

Ei bine, ceea-ce se vede aici este oare un triumf al lui Petru sau mai mult o umilire?

Cercătorul: Ț'am mai spus odată, că porunca dată sfântului Petru are ceva particular și semnificativ. Se pretinde că *a paște mieluseii înseamnă: a conduce poporul creștin; și a paște oile, va să zică a governa pe însiși păstorii.*

Incredințatul: Această interpretare de sine și dă măsura valorii sale.

Cercătorul: Cum?

Incredințatul: A paște oile, ziceți, înseamnă a governa pe chiar păstorii. Oile sunt așadar' păstori?

Cercătorul: Da, Petru este un păstor, înaintea căruia chiar păstorii sunt ca oile.

Incredințatul: Dacă înțelegi perfecțiunea interioară, sunt oi, care pot fi păstori păstorilor lor; ear' dacă vorbești despre autoritatea esterioră, păstorul rămâne păstor și oile oi; și așa nu s'a zis lui Petru *paște pe păstori ca pe niște oi.*

Cercătorul: Am spus deja că chiar sub numele de oi, se înțelege păstori.

Incredințatul: Te voiu face să vezi și într'alt chip absurditatea și falsitatea acestei interpretații; spune-mi *turma* nu conține și oile și mieluseii?

Cercătorul: Așa, negresit.

Incredințatul: Nu este tot una a zice *paște oile și mieluseii*, ca și a zice: *paște turma?*

Cercătorul: De sigur.

Incredințatul: Prin urmare, a paște turma lui Cristos este a paște pe păstori și pe popor?

Cercătorul: Da.

Incredințatul: Dar' s'a zis tuturor păstorilor: *Pașteți turma lui Dumnezeu*; prin urmare, tuturor păstorilor li-s'a dat autoritatea de a paște pe păstori și pe popor. Eată ce reiese din interpretarea ce ai propus!

Cercătorul: Dar' ce înseamnă în cuvintele lui Iisus Cristos, *mieluseii și oile?*

Incredințatul: Ascultă explicațiunea ce face în această privință Teofilact al Bulgariei: »Se poate face o deosebire între *mieluseii și oi*, precum se poate face și între cuvintele Voskein și Poimai-

nein, adecă între *a hrăni și conduce* turma. Numele *mieluseii* se poate da celor mai simpli, și acel de oi, acelor mai perfecți. Cel-ce iubește pe Cristos se va îngriji și de mieluseii și de oi, hrănind pe mieluseii, adecă exersând-asupra lor o dulce supraveghere, și conducând pe oi, ceea-ce arată ceva mai înalt și mai perfect.»

Cercătorul: Dar' pentru-ce Iisus Cristos dă anume lui Petru porunca de a paște pe mieluseii și pe oi?

Incredințatul: Din cuvintele lui Ciril, ce am citat, ai putut vedea că aceasta era neceser pentru a restabili pe Petru în demnitatea apostolatului, ce perduse, prin întreita lăpădare de Iisus Cristos.

(Va urma.)

## CRONICA.

\* **Parastas.** Marți în 24 Iunie, s'a ținut parastas în biserica sântului Ion din Caransebeș, pentru fericitul General *Traian Dodu*. A celebrat P. O. D. Protopresbiter Andreiu Ghidiu și preoțimea din loc.

\* **La Mănăstirea Bodrogului.** Dumineca trecută mai mulți fruntași din Caransebeș, convocați de P. On. D. Protopresbiter A Ghidiu, s'au adunat după sfînta liturgie într'o conferință cu scopul, ca să se hotărască în privința peregrinajului la Mănăstirea Bodrog. Prea Cuvioșia Sa Păr ntele Protosinzel Dr. Iosif T. Badescu, prin o cuvîntare foarte frumoasă deschide conferința. Arată însemnătatea peregrinajelor la locuri sfînte și combate atât din punct de vedere bisericesc, cât și din punct de vedere național peregrinajele la mănăstiri neortodoxe. Domnul Dr. Nicolae Ionescu se alege notar al conferinții. După mai multe discuții se decide, că ziua, în care să fie caransebeșenii și aceia, cari voesc să-i insoțească la Bodrog, să fie tot-deauna Dumineca înainte de sf. *Măria mare*, așa dar în anul acesta ziua de 10 August. S'a ales anume ziua aceasta, pentru ca călătoria să se facă în zile de post precum și din alte motive binecuvîntate. S'a ales apoi o comisiune, care să stabilească ziua plecării ș. a. Sperăm, că punerea la cale a unei procesiuni la Mănăstirea românească Bodrog, va face capăt escursiunilor pentru noi fără nici un rost la *Măria-Radna*. ps.

### Posta administrațiunei.

Nepublicarea tuturor concurselor primite în decursul acestei săptămîni se motivează, că pe lângă trimiterea concursului nu s'a administrat și prețul de publicare. (Vezi decisul Ven. Consistor Nr. 1996/1903 publicat în Nr. 24 și 25 a acestei foi). Atragem atențiunea și la faptul că concursurile cari vor sosi mai târziu decât Vinerea premergătoare Duminecei, se vor publica numai în numărul săptămînei viitoare.

Se caută un elev pentru tipografia diecesană din Arad, — care să fie de religione gr.-or. română și să aibă cel puțin 6 cl. prim., sau 2 medii și să fie în etate de cel puțin 14 ani. Amănunte la administrația tipografiei diecesane, Arad strada Révay Nr. 10.

## Concurs.

Nr. 24/S. f Zs. 1909.

În alumneul „**Zsigai**an” din Oradea-mare, afară de cei primiți se mai primesc pe anul școlastic 1903/1904, ca alumiști-stipendiști, încă doi tineri români gr. or. cari vor studia la gimnasiu și școalele reale sau la academia de drepturi din loc, cari grațuit vor căpăta proviziunea întreagă în institut.

Recursele ajustate cu:

- a) Estras de botez;
- c) Testimoniu școlastic;
- d) Atestat de paupertate și
- e) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunii sunt a se trimite până la 1/14 August, a. c. la protopopul Orazii-mari Toma Pacala, în Oradea-mare (Nagyvárad).

Tot-odată se avisează onoratul public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tineri gr. or. români, cari vor studia la școalele din loc, unde vor căpăta proviziune întreagă pe plata de câte 36 cor. la lună, respective de 360 coroane la an; solvindă anticipativ în 4 rate anuale.

În internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului.

Oradea-mare, 25 Iunie (8 Iulie) 1903.

*Senatul fundațiunii Zsigaiane din Oradea-mare.*

**Toma Păcală.**

Protopopul Oradii-mari  
ca președintele Senatului.

**Gheorghie Papp.**

Preot actuar consistorial  
ca notarul Senatului.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Apateul-român**, inspectoratul Oradii-Mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 10/23 August 1903.

Emolumentele sunt: În bani numerari 600 cor., afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879, adresate comitetului parochial din Apateul-român și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cuin-cuenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 8/21 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

*Comitetul parochial.*

În conțelegere cu: **Toma Păcală**, ppresbiter inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Paușia**, inspectoratul Oradii-mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 10/23 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: În bani gata numerari 600 coroane, afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879 și provăzute

cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cuin-cuenal, adresate comitetului parochial din Paușia, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 8/21 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

*Comitetul parochial.*

În conțelegere cu: **Toma Păcală**, pprosbiter inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Chivaleu**, inspectoratul Oradii-mari se escrie concurs, cu termen de alegere pe 6/19 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: În bani numerari 600 cor. afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiune la cuin-cuenal, adresate comitetului parochial din Chivaleu, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 3/16 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

*Comitetul parochial.*

În conțelegere cu: **Toma Păcală**, ppresbiter, inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Varviz**, inspectoratul Oradii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe 7/20 August a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) În bani numerari 160 cor., 2) Dela 70 numeri de case câte una măsură bucate în sumă de 140 cor. 3) 3 jugăre pământ prețuit cu 40 cor. de tot: 340 coroane: eară restul de 260 cor. eventual 460 cor. se va câștiga dela stat, afară de acestea cortel cu grădină, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător de când își formează pretensiune la cuin-cuenal, adresate comitetului parochial din Varviz, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 5/18 August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

*Comitetul parochial.*

În conțelegere cu: **Toma Păcală**, pprosbiter inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Voivozi**, inspectoratul Oradii-mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe 7/20 August a. c. 1903:

Emolumentele sunt: 1) În bani numerari 132 cor. 80 fil. 2) Dela 83 numeri de case, una vică bucate

prețuind în 166 cor. 3) 2 holde pământ și 186 □ ca-  
testrale prețuind în 40 cor. eară restul de 261 cor.  
și 20 fileri, eventual 461 cor. 20 fileri, se va câștiga  
dela stat, afară de acestea, cortel cu grădină, precum  
și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrierilor Statutului  
Organic și §-lui 6, art. XVIII din 1879, și provăzute  
cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt,  
ca învățator, de când își formează pretensiune la  
cuincuenal, adresate comitetului parochial din Voivozi,  
să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 5/18  
August a. c. 1903, având recurenții în vre-o Duminecă  
ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc,  
spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bise-  
ricese.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu: **Toma Păcală**, ppresbiter,  
inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc din **Micherechiu**,  
cottul Bihor, ppresb. Tinca cu termin de alegere pe  
5/17 August a. c. pe lângă salariu în bani gata de 600  
cor. solvit anticipative regulat la 1-a luni și cvartir  
foarte acomodată; dacă alesul va conduce corul vocal  
va avé remunerațiune separată; e îndatorat să conducă  
o strană și să învețe școlarii la cântări.

Reflecții sunt avisați a se presenta în vre-o  
Duminecă ori sârbătoare în biserica din loc spre a-și  
arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursele lor ad-  
justate conform regulamentului să le prezenteze sub-  
scrisului ppresbiter, adresate comitetului parochial.

Micherechiu, 29 Iunie (12 Iulie) 1903.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin** ppresbit.

—□—

1—3

Pentru postul de învățătoare dela a III-a școală  
de fete din **Tulca**, cottul Bihor, ppiatul Tinca cu  
termin de alegere pe 6/18 August a. c. pe lângă sala-  
rului de 600 cor. și 40 cor. pentru lemne, cvartir și  
edificii laterale acomodată, ear' dacă va ști conduce  
corul vocal va fi remunerată separat, dar fetele este  
datoare a le instrua în cântări.

Reflectantele, recursele lor ajustate conform re-  
gulamentului și adresate comitetului parochial au să  
le prezenteze subscrisului ppresbit. cel mult până în  
5/17 Aug. a. c., ear în vre-o Duminecă ori sârbătoare  
să se prezenteze în biserică pentru a-și arăta desteri-  
tatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

In conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin**, ppresbit.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc din **Coașd** cottul  
Bihor, ppiatul Tinca, cu termin de alegere pe 6/18  
August a. c., pe lângă salariul de 600 cor. și 30 cor.  
pentru încălzitul salei de învățământ; cvartir liber și  
grădină, alesul va fi totodată și cantor pentru-ee va  
beneficia de stolele îndatinate.

Reflecții au să se prezenteze în sf. biserică din  
loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, ear' re-  
cursele lor adresate comitetului parochial și ajustate  
conform regulamentului, cel mult până la 5/17 Aug.  
au să le prezenteze subscrisului protopop.

Coașd, 18/30 Iunie 1903.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin**, ppresbit.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc din **Gurbediu**,  
cottul Bihor, ppiatul Tinca, cu termin de alegere 6/18

Aug. a. c. pe lângă următorul sa'ar: 1) în bani gata  
240 cor., 2) în naturale 24 cubule cereale, jumătate  
grâu, jumătate cucuruz, 3) 6 stângini de lemne, 4)  
patru jugere de pământ, 5) pentru cantorat 10 cor. și  
stolele dela mort mare 80 fil. dela mic 40 fil., 6)  
cvartir liber cu grădină de 1170□.

Reflecții sunt avisați să se prezenteze în vre-o  
Duminecă ori sârbătoare în biserica din loc spre a-și  
arăta desteritatea în cele rituale, ear' recursele lor  
ajustate conform regulamentului și adresate comite-  
tului parochial, să le subștearnă cel mult până în 5/17  
Aug. a. c. subscrisului ppresbiter.

Micherechiu, 29 Iunie 1903.

In conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin**, ppresbiter.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Tinca**,  
cottul Bihor, cu termin de alegere 7/19 Aug. a. c. pe  
lângă salariul: 1) dela parochie 300 cor., 2) cvartir li-  
ber, 3) Pentru învățator evalueat se va cere ajutor  
de stat 500 cor.

La acest post învățătoresc se recomandă a re-  
curge atari învățatori evalueați, cari pot fi și preoți,  
în care cas preotul-învățător ar beneficia și întregirea  
dotațiunei preoțești, care la preoții cei fără 8 clase  
este statorită la suma de 521 cor. 16 fil.

Reflecții au să se prezenteze în vre-o Duminecă  
ori sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta de-  
steritatea în cele rituale, ear' recursele ajustate con-  
form regulamentului și adresate com. par., cel mult  
până în 5/17 Aug., să le prezenteze subscrisului pro-  
topop.

Tinca, 16/29 Mai 1903.

*Eutim Blaga,*

pres. com. par.

*Dr. A. Ille*

not. com. par.

In conțelegere cu mine: **Nicolae Rocsin**, ppresbiter.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Foneu**  
cottul Bihor ppiatul Tinca cu termin de alegere pe  
7/19 Aug. a. c., pe lângă salariu de 400 cor., și folosi-  
rea a 8 jugere de pământ din care va avé a se în-  
grijii de cvartir; se observă, că salariul se va întregi la  
800 cor., prin ajutor de stat.

Reflecții au a-și înainta recursele lor ajustate  
conform regulamentului și adresate comit. par. cel  
mult până la 5/17 Aug. a. c., să le prezenteze popu-  
lui subscris, ear' pentru a-și arăta desteritatea în cele  
rituale să se prezenteze în sf. biserică.

Micherechiu, 29 Iunie n. 1903.

*Nicolae Rocsin*, ppresbiter.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **O.-Ge-  
pis** și filia **Carandielu**, cottul Bihor ppiatul Tinca,  
cu termin de alegere 7/19 August a. c., pe lângă ur-  
mătorul salariu: 1) în numerar 310 cor., 2) în natură  
cereale 19 cubule parte grâu, parte cucuruz, 3) folosi-  
rea a 8 jug. pământ, 4) pentru scripturistică 20 cor.,  
5) venite cantonale 20 cor., 6) patru șinguri de lemne,  
7) pentru curățirea școalei 20 cor., toate acestea dau  
un venit de 658 cor., la care sumă se va cere între-  
gire dela stat.

Reflecții au a-și înainta recursele lor ajustate  
conform regulamentului adresate comit. paroc. să le  
subștearnă cel mult până la 5/17 Aug. a. c., subseri-  
sului ppter, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale  
să se prezenteze în sf. biserică.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

*Nicolae Rocsin*, ppresbiter.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Sititelec**, cottul Bihor ppiatul Tinca, cu termin de alegere pe 7/19 August a. c., pe lângă cvartir liber și salar de 600 cor., care se va întregi dela stat la 800 cor.

Reflectanții au a-și înainta recursese lor ajustate conform regulamentului adresate com. par. să le subștearnă protopopului subscris cel mult până în 5/17 Aug. a. c., și să se prezenteze în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

*Nicolae Rocsin*, ppresbit.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantoral din **Bicaciu** protopopiatul Tinca (cottul Bihor) se publică concurs cu termin de alegere pe 8/20 Aug. a. c. pe lângă salarul: 1. pământ arător 13 holde 135□; 556□ cânepiște și 5 lanțuri de imaș comunal; 2. Bani gata 108 cor.; 3. Șapte cubule de grâu, trei cubule cucuruz în natură; 4. Cinci metri de lemne gombilena din care are să încălzească și școala; 5. Stolele cantorale 84 cor.; 6. Cvartir liber și grădină, toate la olaltă dau un venit de 632 cor.; și care sumă se va întregi dela stat la 800 cor.

Reflectanții recursese lor ajustate conform Regulamentului adresate com. par. cel mult până la 5/15 Aug. a. c. să le subștearnă subscrisului protopop și să se prezenteze în biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

*Nicolae Roxin*, protopop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantoral din **Forosig-Hodoș** (cottul Bihor) protopopiatul Tinca, se publică concurs cu termin de alegere pe 9/21 August a. c. pe lângă salarul de 400 cor., bani gata și cvartir liber.

Se recomandă a recurge la acest post atari învățători evalificați cari pot fi și preoți în care cas vor beneficia pe lângă dotațiune preoțească și întregirea dotațiunei preoțești care pentru preoți fără 8 clase e statorită la 729 cor. 70 fil., ba e speranță să primească în administrație și parochia Hodiș.

Reflectanții recursese lor ajustate conform Regulamentului adresate comitetului parochial cel mult până la 5/17 Aug. a. c. să le subștearnă subscrisului protopop, și să se prezenteze în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

*Nicolae Roxin*, protopop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresți cantorale se publică concurs cu termin de alegere 9/21 August a. c. din (cottul Bihor) protopopiatul Tinca:

1. **Meheleu**, pe lângă cvartir liber și 360 cor.; care se va întregi cu ajutor dela stat la 800 coroane.

2. **Valea-Mare**, cu salarul de 140 cor., care se va întregi dela stat la 800 cor. Se recomandă, ca la acest post să recurgă învățători evalificați cari pot fi și preoți, în care cas vor beneficia și dotațiunea preoțească și întregire dela stat, statorită până la 800 cor. în suma de 774 cor.

Reflectanții recursese lor ajustate conform Regulamentului subscrisului protopop să le subștearnă cel mult până la 5/17 Aug. a. c. și să se prezenteze în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Micherechiu, 29 Iunie v. 1903.

*Nicolae Roxin*, protopop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc din **Miersig**, se publică concurs cu termin de alegere pe 8/20 August 1903 pe lângă următorul salar: 1. Locuință cu 2 chilii, culină și cămară, și grădină de legume. 2. Salar în bani 256 cor. solviți anticipative. 3. 12 cubule a 120 litre cubului — grâu de pâne. 4. 8 jugere catastrale pământ arător, la un loc. 5. 8/458 competița de pășune. 6. 24 metri cubici lemne, din cari se va încălzi și sala. 7. O căpiță de fân din livada comunei.

Competenții au să-și susțearnă recursese cu documentele necesare cel mult până la 5/17 Aug. a. c. oficiului protopresbiteral al tractului Tinca în **Méhkerék**, (comit. Bihor); ear' până la alegere au a se prezenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în biserică din **Miersig**, fiind îndatorat alegendul, pentru salarul amințit a ținea și cantoratul.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: *Nicolae Roxin*, ppresbiter.

—□— 1—3

Pentru întregirea vacantului post de paroch gr.-or. rom. din **T.-Hodoș**, se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. O sesiune de pământ constătătoare din 30 jugere, dintre cari un juger intravilan. 2. Locuință liberă cu două chilii și un supraedificat; 3. Bir preoțesc câte una măsură (30 litre) de bucate, parte grâu parte cucuruz, dela 87 familii și 4. Stolele obicinuite.

Întregirea dela stat actualminte face 455 cor. 12 fil. pentru preoți cu evalificație sub 8 clase.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și înainteze concursese lor, instruate amêsurat dispozițiunilor din Regulamentul pentru întregirea parochiilor, comitetului parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. din **Belinț** (Bélincz, Temes-megy) și a se prezenta într'o Duminecă ori sêrbătoare în sf-ta biserică din **F.-Hodoș**, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: *Gherasim Sêrbu*, ppresbiter.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei învățărești dela școala noastră confesională din **Batta** protopresbiteratul Lipovei, se escrie concnrs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 700 cor.; 2) Scripturistica 30 cor.; 3) Conferență 30 cor.; 4) Lemne 40 meteri, din care se va încălzi și sala de învățământ; 5) Pământ 5 jugere, din care 2 fênațe și 3 arători, cari dau un venit de cel puțin 100 cor.; 6) Cortel cu 2 chilii etc. și grădina de 1 juger.

Dela recurenți se recere ca recursese lor adresate com. parochial și ajustate cu documentele: a) Estras de botez, b) testimoniu de evalificațiune și din limba magiară, c) declarațiune că de când începând își formează pretensiunea la cvincvenal, să le subștearnă subscrisului protopop insp. școlar în **Lipova** (**Lippa**) până la terminul susindicat; precum și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în sfta biserică din **Batta**, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Recurenții cu clase, și cei ce vor putea documenta dexteritatea în înființarea corului vocal, cvartet, vor fi preferiți.

Batta, în 1/14 Iulie 1903.

Com. parochial.

În conțelegere cu mine: **Voicu Hmsea**, m. p. protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinire postului de învățator la școala de băieți din comuna **Sarcia-română** în restimp de **30 de zile** de la prima publicare a acestui concurs. Competința învățatorului e în bani gata 536 coroane, conferința 15 coroane, 4 jugere pământ arător o grădină de 468□ fânațe, paie de încălzământ după trebuință și cvartir liber.

Darea directă e deobligat a o solvi alesul.

Afară de Testimoniu de cvalificațiune învățato-rească se mai cere să aibă atare clasă medie. La înmormântări se deobligă pe lângă o remunerație de 1 cor. ear la cei sermani gratis. Reflectanții au a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în sf. biserică spre a-și arêta dexteritatea în cant și tipic.

Documentele alăturate pe lângă recurs au a-se înainta Rev. Domn Dlui Paul Miulescu protopop în N.-Comloș.

Comitetul parochial.

Sarcia-română la 5/7 st. no. 1903.

*Ioan Condan*,  
președinte.

*George Olla*  
notar.

În conțelegere cu mine: **Paul Miulescu**, protopop.

—□—

1—3

Comitetul parochial ort-rom. din comun **Dieci**, în ppiatul Buteni, publică concurs cu termin de alegere, 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“ pentru stațiunea învățato-rească de acolo.

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 400 cor., 2) scripturistică 10 cor., 3) conferință 24 cor., 4) grâu 960 litre=96 cor., 5) cucuruz 720 litre=60 cor., 6) fin 12 m. m.=44 cor. 92 fil., 7) lemne 26 metri=80 cor., 8) dela liturgii private 40 fil., 9) cvartir cu două chilii, culină, cămară, celar jumătate din podul școalei și grajd pentru vite. Una grădină întreagă, dela înmormântări și alte funcțiuni venitul usuat.

Învățătorul e deobligat a funcționa ca cantor atât în biserică cât și afară de biserică.

În privința cvinevenalului învățătorul nu poate reflecta numai după ce va presta un serviciu de 5 ani în loc.

Reflectanții trebuie să se presinte în sf-ta biserică înainte de alegere, spre a-se face cunoscuți popoului, ear dacă au mai funcționat undeva, trebuie se producă și atestat de conduită.

Reflectanții, conform „Regulamentului de învăț.“ își vor ajusta recursele adresate către comitetul parochial mai sus indicat și le vor trimite la P. On. Domn protopresbiter Ioan Georgia în N.-Butyin com. Aradului.

Din ședința com. par. din Dieci, ținută în 25 Iunie.

*George Lupșa*,  
paroch-pres.

În conțelegere cu **Ioan Georgia**, ppresbiter.

—□—

1—3

Nr. 3484/1903.

Spre conferirea unui stipendiu de 800 cor. eventual a două câte de 400 cor., din fundațiunea „**Simeon Popoviciu Paffy**“ din Buteni pe anul școlar 1903/4 cu terminul de **1/14 August a. c.** se publică concurs sub următoarele condițiuni:

1. Concurentul trebuie să se pregătească pe cariera preotească.

2. Să adnezeze Estras din matricula botezaților, provêzut cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

4. Testimoniu de maturitate cu succes bun, eventual și cursul, ori cursurile teologice, ce le-ar mai fi absolvat.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

7. Concurentul să arate, dacă mai are și alt stipendiu.

8. Preferință are membru din familia Popa respective fiul preotului gr.-or. român din Buteni.

9. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate, ori sosite după terminul de concurs, nu se vor lua în socotință.

10. Fiecare concurent să indice locul și posta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

Arad, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

**Joan J. Papp**,  
Episcop.

—□—

2—3

Nr. 3498/903.

Se publică concurs cu terminul pe **1/14 Aug.** a. c. pentru 3 stipendii câte de 300 cor., din fundațiunea **Ana Iorgoviciu Ebesfalvay**.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad instruite cu următoarele documente originale ori autenticate:

1. Estras din matricula botezaților, provêzut cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

2. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

3. Testimoniu de maturitate ori teologie cu succes bun. Preferință au concurenții maturisanți, cari se dedică carierei preotești.

4. Certificat medical despre starea sanitară.

5. Dacă concurentul a întrerupt studiile atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acest timp și ce purtare a avut.

6. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după terminul de concurs nu se vor lua în socotință.

7. Fie-care concurent să-și indice locul și poșta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea consistorială.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

**Joan J. Papp,**  
Episcop.

—□—

2—3

Nr. 3 E. G. B./1903.

Se publică concurs pentru 3 stipendii, eventual, câte vor mai deveni în vacanță până la expirarea acestui concurs — câte 400 cor. din fundațiunea: „**Elena Birta născută Ghiba**“ pe anul școlar 1903/4 cu termenul de **1/14 August** a. c.

Indreptățiți la aceste stipendii sunt: în prima linie rudeniile testatoarei, mai departe *concurenții nênrudiți din comitatele Arad, Bihor, Bichiș și Cenad, de religiunea gr.-or. română numai atunci se primesc în fundațiune, când lipsesc rudeniile competente.*

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa comitetului administrativ al fundațiunei: »Elena Birta născută Ghiba« în Arad, instruite cu următoarele documente originale ori autenticate:

1. Estras din matricula botezaților provăzut cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

2. Rudenia mai are să adneceze și informațiune familiară, despre descendența sa dela Mihaiu Ghiba și Ana Neamțu.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

4. Testimoniu școlastic, că a absolvat cel puțin școala elementară cu succes; ear aceia, cari au ascultat deja cursuri gimnasiale sau academice respective universitare, că au câștigat astfel de atestate încât pot trece în cursurile superioare.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile atunci are să dovedească prin act autentic, că unde și ce purtare a avut.

7. Concurentul se arate specialitatea la care și locul unde voiește să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Fiește-care stipendist este obligat după terminarea studiilor să asigure în scris pe comitetul administrativ, că îndată ce-și va ajunge scopul dorit și îi va permite starea materială, va depune odată pentru totdeauna 50, adecă cincizeci coroane pentru auționarea acestei fundațiuni.

9. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după termenul de concurs nu se vor lua în socotință.

10. Fiecare concurent să indice locul și poșta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie) 1903.

**Joan J. Papp,**  
Episcop.

—□—

2—3

Nr. 3502/903.

Pentru conferirea eventualelor stipendii vacante din Fundațiunea „**Teodor Papp**“ pe anul școlar 1903/4 se publică concurs cu termenul de **1/14 August** a. c.

Indreptățiți la aceste stipendii sunt:

a) rudeniile fundatorului.

b) tinerii români ortodocși din Giula.

c) în lipsa petenților înrudiți cu fundatorul ori născuți în Giula urmează îndreptățirea tinerilor români ortodocși din întregă diecesa Aradului.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad, instruite cu următoarele documente originale ori autenticate:

1. Estras din matricula botezaților, provăzut cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

2. Rudenia mai are să adneceze și informațiunea familiară, că e nepot, strănepot, ori nepoată strănepoată a fundatorului, dela cele trei surori ale fundatorului, ori că e fiu, fiică, nepot, nepoată, strănepoată din familiile favorisate prin testament.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a petentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

4. Testimoniu școlastic de pe anul școlar 1902/3 sau universitarii indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

7. Concurentul să arete specialitatea la care și locul unde voiește să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după termenul de concurs nu se vor lua în socotință.

9. Fiecare concurent să indice locul și poșta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

**Joan J. Papp,**  
Episcop.

—□—

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Iteu**, inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe **30 Iulie** (12 August) a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) In bani numărari dela 50 de numere 70 cor.; 2) Dela 50 de numere de case 50 vici bucate ori 100 cor.; 3) 14 holde pământ arător 40 cor.; 4) Un intravilan de 1 juger 8 cor.; 5) Trei orgii de lemne 36 cor.; 6) 8 zile de lucru cu plugul și 14 zile cu mâna 24 cor. 40 fil.; 7) Venite cantonale computeate In 14 cor.; de tot: 292 cor. 40 fil. eră restul de 307 cor. și 60 fil., eventual de 507 cor. și 60 fil. se va câștiga dela stat, afară de aceasta cortel cu grădină de legume.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Iteu, și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvinevenal să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 28 Iulie (10 Aug.) a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA protop. inspect. școlar. 2—3

—□—

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Chiribiș** inspectoratul Orăzii-Mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **30 Iulie** (12 Aug.) a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) Dela 40 numeri de case 10 cubule parte grâu parte cu-uruz, 80 cor.; 2) Dela 40 numeri, de case câte 2 cor.; de tot 80 cor.; 3) Dela 40 numeri de case 80 fil. de tot: 32 cor.; 4) Folosința alor 7 holde pământ precum și pășunat 100 cor.; 5) Un leann mare din pădure de foc la învățător 10 cor.; de tot 302 cor. Restul de 298 cor. eventual de 498 cor. se va câștiga dela stat; afară de aceste cortel cu grădină de legume și stolele cantonale dela funcțiunile observinde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-ului 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Chiribiș, și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvinevenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 28 Iulie (10 August) a. c. având recurenți în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, ppresb. insp. școl.

—□—

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Spurcani**, inspectoratul Orăzii-Mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **31 Iulie** (13 Aug.) a. c. 1903,

Emolumentele sunt: 1) 8 jugere de pământ prețuit în 80 cor.; 2) Dela 63 numere de case 1 vică bucate prețuit în 126 cor. de tot 206 cor.; restul de 394 cor. eventual 594 cor. se va câștiga dela stat, afară de aceste cortel cu grădina de legumi, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comite-

tului parochial din Spurcani și provăzute cu doclarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvinevenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 28 Iulie (10 Aug.) a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, ași arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, prot. și inspect. școl.

—□—

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. **Sentelec**, inspectoratul Orăzii-Marii, se escrie concurs cu termen de alegere **3/16 August** a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) In bani numărari dela 95 numere de case câte 2 fl. 190 fl.; 2) Dela 95 numere de casa câte o jumătate măsura bucate 47 fl. 50 cr.; 3) 16 jugere de pământ arător și fanaș 30 fl.; 4) Lemne de încălzit 25 fl.; 5) Venite cantonale 10 fl.; 6) cortel și intravilan școlar 15 fl., suma 317 fl. 50 cr.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelec și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvinevenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 1/14 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta în biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, ppresb. insp. școl.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc, dela școala gr.-or. rom. din **Diosig** inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs, cu termen de alegere pe **20 Iulie (2 August) 1903.**

Emolumentele sunt 1) în bani numărari 440 cor. 2) 8 holde de pământ cu competița de pasc. 2 vite 160 cor., afară de acestea cortel cu grădina de legume precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului-Organic și §-lui 6 art. VIII din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinevenal, adresate comitetului din Diosig, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 18/31 Iulie a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In Conțelegere cu: TOMA PACALA ppresbiter și inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din **Veherd** ppresbit. Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe **27 Iulie (9 August) a. c. 1903.**

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu intravilanul și supraedificatele 2) Pământul parochial 9 jugere catastrale și 64□. 3) Competența de clacă 32 cor. 4) Competența de bir 12 cubule grâu de pâne, și 7 cubule orz. 5) Venitele stolare usuate și 6) Competița de pășunat pentru 3 vite.

Aceste venite împreună cu integritatea stabilită din partea In. Guvern, pentru candidații fără 8 clase în suma de 388 cor. 40 fil. asigură un venit de cel puțin 800 cor., deci parochia este de clasa a III-a.

**Urmează în Supplementul N-rului 27.**



**Suplement Nr. 27.**

Se observă, că alegândul preot are să provadă catechisările la toți școlarii deobligați a frecvența școala cotidiană și de repetiție dela toate școalele aflătoare în comună fără privire la caracterul acelora și fără a aștepta remunerațiune pentru acele catechisări dela comuna bisericască ori dela diecesă.

Totodată se notează, ca contribuțiunea erarială după pământul parochial o solvește comuna bisericască.

Doritorii a ocupa aceasta parochie au să-și înainteze recursesle lor instruate conform dispozițiunilor din Regulamentul pentru parochii — subsemnatului până în 25 Iuliu (7 August) a. c. având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserica din Veherd, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu: TOMA PACALA protopop.

—□—

3—3

Prin decisul comitetului parochial gr.-or. se publică concurs pentru stațiunea învățătorească vacantă din comuna **Petriș** comitatul Arad ppresb. M.-Radna, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.”

Emolumentele acestui post vacant sunt următoarele: Salar anual în bani gata 700 cor. 2) 24 metri de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ. 3) Venitele cantorale, unde va fi poftit dela înmormentări cu liturgie 2 cor., fără liturgie 1 cor. 4) Cvarțir liber cu 2 încăperi, staul pentru vite și grădina de legume.

Alegândul învățător va avea a produce următoarele documente:

1) Estras de botez; 2) Testimoniu. absolut și de ecalificațiune învățătorească; 3) Atestat despre serviciul neîntrerupt de mai înainte; 4) Declarațiune că de când își formează dreptul la cvincevenale și se sflă apt pentru conducerea corului esistent și înflințarea unui cor cu școlarii.

Alegândul învățător va conduce cantoratul fără altă remunerațiune.

Se notează, că dacă alegândul învățător la finea anului școlar va arăta spor bun cu școlarii și ale corului i-se va mai mări salarul cu 100 cor. Documentele astfel instruate și adresate comitetului parochial în Petriș, p. u. Iltyo, să le subștearnă P. On. Domn protopop Procopie Givulescu în M.-Radna. Aspiranții la acest post au a se presenta înainte de alegere în vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Petriș, 15/28 Iunie 1903.

*Iosif Cimponeriu*

paroch președ. comitetului.

*Ioan Popovici*

notar adh.

In conțelegere cu: PROCOPIE GIVULESCU ppresbiter.

—□—

3—3

Se eserie concurs pentru stațiunea învățătorească din comuna **Soboleiu** cu termen de **30 de zile** dela prima publicare, tractul Pesteșului comitatul Bihorului.

Emolumentele sunt: 1. In bani gata repartițiști pe locuitori 360 cor. 2. Pământ învățătorec 10 jugere de clasa I, jugerul computat în 24 cor. laolaltă dau suma de 210 cor. 3. Lângă grădina de legume mai sunt 2 jugere de pământ prețuite în 40 cor. alegândul învățător pentru pământ va solvi contribuțiunea erarială. 4. Pentru cantorat stolele usuate.

Cei-ce ar dori a ocupa aceasta stațiune sunt poftiți a-și trimitte recursesle lor subsemnatului oficiu ppsc ajustate cu documentele recerute până la ter-

minul susamintit, și a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. biserică pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântare în Lugoșul-superior p. u. Eleșd.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu mine TEODOR FILIP protopresbiter și insp. școl. 3—3

—□—

Se eserie concurs pentru vacanta stațiune învățătorească din comuna **Surduc** tractul Pesteșului, cottul Bihor, cu termen de alegere pe **13/26 Iuliu a. c.**

Emolumentele sunt: 1. In bani gata reparticiaști 36 cor. 2. 100 cubule cucuruz a 10 cor. 100 cor. 3. Pământul școalei 60 cor. 4. 16 metri de lemne pentru învățător, ear' crengile lor pentru sala de învățământ computeate în 48 cor. 5. Stolele cantorale în suma de 40 cor. 6. Remunerațiune dela comuna politică pentru aduști 40 cor. Toate acestea dau suma de 668 cor.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune sunt avisaiști a-și subșterne recursesle lor până la terminul susindicat subsemnatului în Lugoșul-superior p. u. Eleșd ajustate cu documentele recerute, și a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare.

*Comitetul parochial.*

Io conțelegere cu mine: TEODOR FILIP protopresbiter și inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător la școala rom. gr. or. confesională din **Groș**, ptopresbiteratul Lipovei, se eserie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale, impreunate cu acest post sunt: 1) In bani gata 364 cor.; 2) 30 meți cucuruz sfărâmat, în natură, prețuit în bani a 4 cor. 80 fil. laolaltă 144 cor.; 3) 8 stângini de lemne în natură, din cari are a se încălzi și sala de învățământ (prețuite în bani fac 32 cor.), se aduc grăuit de comuna bis.; 4) 4 jughere pământ estravilan, cu un venit de 60 cor.; 5) Pentru conferență 10 cor.; 6) Cvarțir liber în edificiul școalei cu o grădină de  $\frac{2}{4}$  jugh.; 7) Paușal scripturistice 6 cor.

Alesul învățător e dator a conduce și cantoratul în sf-ta bis. fără alta remunerațiune.

Recurenții se avisează, ca recursesle lor cu documentele de ecalificațiune și cu declarațiune, că nu pretind cvincevenalul pentru anii ce eventual au servit în alta comună, și adresate comitetului par. din Groș, să le trimită P. T. Dlui Voicu Hamsea protopop în Lipova (Lippa) până la terminul mai sus arătat, precum și a se pesenta în vre-o Duminecă și sârbătoare în sf-ta biserică din Groș, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic,

Groș, la 8/21 Iunie B903.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopresb, 3—3

—□—

3—3

Pe basa hotăririi comitetului parochial și a decisului Ven. Consistor de sub Nr. 1371/1903, se publică de nou concurs pentru stațiunea a doua învățătorească din **Buteni** cu termen de alegere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.” cu următoarele emolumente: 1. Salar în bani gata a) 600 coroane dela comunitatea bisericască; b) 330 cor. 80 fil. dela comună politică ca răscumpărare alor 20 șinice de bucate dela moara comunei. 2. Scriptu-

ristica : 10 coroane, 3. Conferență : 20 cor. 4. 32 metri de lemne primiți în natură pentru învățator. a 4 cor. 128 cor. (Petru încălzitul școalei separat 16 metri) 5. Dela îngropăciuni, unde va fi poftit câte 1 cor. (care venit încă se urcă la circa 100 cor. anual).

Locuință în natură cu 2 odăi, o antișambă și o culină cu cămară, grădină și grajd pentru vite. 7. După serviciul de câte 5—6 ani eventualele evinevenale. 8. Considerând, că stațiunea e clasificată de clasa primă, se recere, ca recurenții să aibă și atestat din 4 clase al școalelor medii: recurenții fără asemenea pregătiri nu vor fi admiși la candidare. Cel ales va fi deobligat a înființa și conduce cor bărbătesc. Recurenții să-și subștearnă petițiile la Reveds. domn Ioan Georgia protopresbiter, insp. școl. tract. în Buteni (Bullyin) com. Arad, cu documentele prescise precum și cu „declarațiune,” că pe baza serviciilor prestate, de când își formează dreptul la evinevenal? și să se prezenteze în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat în ședința comitetului parochial ținută la 14/27 Iunie 1903.

*Iuliu Bodea,*  
preș. comit. parochial.

*Petru Perca,*  
notar.

În conțelegere cu IOAN GEORGIA, protopresbiter inspector cere. de școale. 3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești dela școala de băieți din **Păuliș**, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare, pe lângă următoarele emolumente: a) în bani gata 250 cor.; b) 20 jug. pământ arător, parte în pustă, parte în hotarul comunei; c) 6 stângeni de lemne, din cari e a se încălzi și școala; d) evartir liber cu două chilii; grajd, cămară, jum. din pivniță și șopron pentru lemne; e) grădină de legume (intravilan); f) pentru conferințe 12 cor.; g) pentru scripturistica 10 cor.; h) o cănepiște; i) dela înmormântări unde va fi poftit câte 1 cor.

Dela recurenți se recere: 1. Testimoniu de calificățiune; 2. Absolvarea cu succes a cel puțin 3 cl. medii; 3. să dovedească, că e apt de a conduce cor vocal pe 4 voci, pentru care după-ace corul va fi înființat, va primi o remunerație de 50 cor. la an, cât timp va conduce corul regulat. Cel ales, va fi dator a conduce și strana. Contribuțiunea după pământ are să o supoarte învățatorul.

Recurenții sunt poftiți a se presenta în sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic și pe lângă aceste trebuie să dechiare, că nu reflectează la evinevenalul ce i-s'ar cuveni pe baza anilor de serviciu prestați eventual în altă comună.

**Păuliș**, din ședința comitetului parochial ținută la 23 Martie (5 Aprilie) 1903. Comitetul parochial. În conțelegere cu mine: **P. GIVULESCU**, protopresbiter. 3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii de învățator la școala confesională din **Bodrogul-nou** se escrie concurs cu termen de **30 de zile**.

Emolumentele anuale sunt: 1) în numărar 600 cor.; 2) cortel gratuit, cuină, cămară și ștalog; 3) grădină intravilană pentru legumărit de 102 stg.; 4) pentru conferență 10 cor.; 5) dela înmormântări unde va p poftiți; 1 cor.

Pe lângă acest beneficiu alesul e obligat a cere dela regulat în Dumineci și sărbători sf. biserică în sf. mănăstire H.-Bodrog a provide strana și a cânta cu elevii săi răspunsurile liturgice.

Recurenții vor ave să se prezente în s. mănăstire spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Re-

cursele sunt a se înainta la P. On. oficiu ppresbiteral în Timișoara-Fabric ajustate și cu declarațiunea că de când începând își formulează pretensiune la evinevenal?

Dat din ședința ținută în s. mănăstire H.-Boorog la 15/8 Iunie 1903.

Comitetul paroch.

Cu consensul ppresb. Dr. **TRAIAN PUFICU**, m. p. inspector de școale. 3—3

### Licitațiuni minuende.

În conformitate cu înaltul decis al Ven. Consistor diecesan rom gr.-or. din Arad de datul 29 Iunie Nr. 2851/1903 prin aceasta se escrie concurs de licitațiune pentru clădirea unei noaue școale gr.-or. rom. în **Parța** (prot. Timișoara) pe ziua de **13 26 Iulie a. c.** la 4 ore p. m. în localitatea școalei d'aci, cu prețul de esclamare de 3954 cor. și 32 fil.

Doritorii de a lua acest lucru sunt obligați a depune vadiul de 10% înainte de începerea licitațiunii, car' planul și preliminarul de spese până în ziua licitațiunii se pot vedea la oficiul parochial.

Parța, la 25 Iunie (8 Iulie) 1903.

*Ioan Russa,*  
paroch. 2—2

Cu înalta aprobară a Ven. Consistor diecesan din Arad, d-to 29 Maiu (11 Iunie) de sub nr-ul 210b/1903, se publică concurs de licitațiune minuendă pe ziua de 6/19 Iulie a. c. la 3 ore p. m., în școala rom. conf. clasa de băieți, pentru renovarea sfintei biserici gr.-or. române din Izvin.

De renovat sunt: aurirea crucii din turn și vâpsirea turnului, repararea șaluzinelor aparținătoare de acesta, vâpsirea coperișului întreg și repararea ferestrelor de sub zidurile sfintei biserici, vâpsirea țevilor pentru scurgerea de ploaie; precum și renovarea podului dinlăuntru al corului.

Prețul de esclamare e statorit în suma de 2413 cor., și 5 fil., dela care se începe și licitațiunea minuendă. Dela întreprinzători se recere vadiul de 10% din prețul esclamării.

Planul, condițiunile și alte deslușiri se pot avea dela oficiul parochial gr.-or. rom. d'n loc.

Izvin, 15/28 Iunie 1903.

*Nicolae Darabanț*  
paroch-președinte.

*Ioan Mateica*  
not. comit. par. 3—3

Pe basa încuviințării Ven. Consistor diecesan gr.-or. român din Arad de d-tul 29 Maiu (11 Iunie) 1903 n-rul 2704 și 2830/1903 se publică licitațiune minuendă pentru renovarea esteroară și interioară a sf. biserici din Chisindia, protopresbiteratul Buteni, cu prețul de esclamare 829 cor. 70 fil.

Licitațiunea se va ținea la 6/19 Iulie 1903 d. a. la 3 ore în localitatea școalei I.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile.

Planul și proiectul de spese se pot vedea ori și când în cancelaria oficiului parochial din loc.

Dat în ședința comitetului parochial ținută la 15/28 Iunie 1903.

Chisindia, 1903 Iunie.

*Lazar Oprea*  
preot ca președinte.

*Ilie Cornea*  
notar. 3—3